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ALUNO: _____________________________________________ 

 

Atividades Orientações 

 

- O processo da 

industrialização 

brasileira.  

 

- Link de acesso ao Portal da Educação 

https://www.santos.sp.gov.br/ 

portal/ume-ayrton-senna-da-silva  

 

 

- Ler o texto explicativo e responder a 

atividade para reflexão. 

 

 

O processo da industrialização brasileira 

 

A Herança do Café 

 

A produção de café foi fundamental para o processo de 

industrialização do Brasil. Até 1930, o café era o 

principal produto de exportação nacional, a base da 
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economia brasileira, produzido principalmente no sudeste. 

Com a crise mundial de 1929, e a não mais possibilidade 

de exportar seu principal produto, houve a necessidade da 

criação de uma nova forma de sustentar a economia: A 

implantação das indústrias. 

 

A Infraestrutura 

 

Alguns pontos foram fundamentais para o processo de 

industrialização no Brasil:  

 

 Acumulação Monetária: O 

capital ganhado durante o 

período cafeeiro por 

fazendeiros e empresários foi 

aplicado como investimento na 

implantação das indústrias. 

 Mão de obra Qualificada: Os 

imigrantes que vieram 

trabalhar nas lavouras de 

café, já tinham experiência 

nas fabricas, pois esse 

processo se deu muito antes 

na Europa. 

 O Desenvolvimento da 

Infraestrutura: O período 

cafeeiro criou uma estrutura 

de bancos, ferrovias, porto e 

da energia elétrica, utilizada para os bondes, que 

locomoviam os trabalhadores para as fabricas. 

 As ferrovias: O complexo ferroviário criado para 

escoar a produção do café no interior paulista até o 

porto de Santos foi fundamental para a logística das 

indústrias, tanto no deslocamento da matéria prima, 

quanto para levar os produtos já industrializados. 

 



 
 

As guerras Mundiais e a Industrialização do Brasil 

 

 

A indústria brasileira se beneficiou de alguma forma 

com as guerras mundiais, pois muitos produtos vinham 

de países envolvidos no conflito. Com a guerra nesses 

países, muitos produtos começaram a faltar, 

obrigando-nos a produzir internamente. 

 

 

Características da industrialização brasileira 

 

 

 Industrialização tardia ou retardatária: Ocorreu 

muito tempo depois (200 anos) que na Europa. 

 Substituição de importações: Passamos a produzir aqui 

o que antes importávamos. 

 

 Dependência: Somos dependentes do capital de 

(investimento) e tecnologia de outros países. 

 

 

 

 

Concentração e Desconcentração industrial 

 

 

O estado de São Paulo sempre concentrou o maior numero de 

indústrias no Brasil, porém recentemente observa-se uma 

desconcentração industrial. Outros estados têm oferecido 

vantagens e seduzido muitas indústrias para suas regiões. 

 

 

A prioridade pelas rodovias 

 

Desde a década de 1950, quando 

expandiu a indústria 



automobilística, o Brasil priorizou muito a construção de 

rodovias e deixou de investir em outros meios de 

transporte, como os trens. O Brasil torna-se então um 

país predominantemente rodoviário, porém a falta de 

investimento em manutenção das rodovias, aliadas a 

violência nas estradas, é um problema recorrente no 

Brasil e causa milhares de acidentes e vítimas a cada 

ano. 

Por Professor Edson Anunciação 

 

Imagem disponível em 

https://revistapegn.globo.com/Negocios/noticia/2018/0

6/brasil-perdeu-13-milhao-de-empregos-na-industria-

entre-2013-e-2016.html e 

https://www.autoindustria.com.br/2020/01/06/mercado-

de-caminhoes-avanca-33-em-2019/ com acesso em 

13/05/2021, ás 19h18. 

 

 

Atividade para reflexão 

 

 

1. A produção de ___________ foi fundamental para o 

processo de industrialização do Brasil. Até 1930, o 

café era o principal produto de exportação nacional, 

a base da economia brasileira, produzido 

principalmente no sudeste. QUAL PRODUTO SE ENCAIXA NO 

ESPAÇO NA FRASE ACIMA? 

 

2. Sabemos que a indústria brasileira pode ser 

considerada recente e que não temos muitos produtos 

genuinamente nacionais. Qual é a alternativa 

INCORRETA sobre as caraterísticas da industrialização 

brasileira? 

 

A. Dependência. 
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B. Substituição de importações. 

C. Industrialização tardia. 

D. Tecnologia. 

 

3. No sistema de transportes, na estrutura do Brasil 

temos muito mais: 

 

A. Ferrovias. 

B. Hidrovias. 

C. Rodovias. 

D. Aerovias. 

 

 

4. De que forma as duas grandes guerras mundiais 

influenciaram a industrialização brasileira? 

 

     A. Tivemos que começar a comprar dos países em 

guerra. 

     B. A guerra não influenciou na indústria do Brasil. 

     C. Tínhamos comprado muitas máquinas e começou a 

guerra. 

      D. Tivemos que começar a produzir aqui, o que antes 

comprávamos dos países agora em guerra. 


